

# 浅谈我国招投标制度的发展和趋势分析

王 敏 黑龙江省迈克招标有限公司

**摘要：**随着我国的经济不断发展以及世界经济一体化，为了更好的确保我国的经济发展，在我国加入世界经贸组织之后，我国的各方面都开始努力的朝着国际目标进行，特别是招投标制度这一方面。经过长时间的实践和实际应用，我国的招投标制度一直在不断的进行更新和完善，但是在现阶段的实际应用过程中依旧存在着很多问题，本文的主要目的就是根据我国在招投标制度中所存在的问题进行分析和讨论，并且针对问题给出相关的对策。

**关键词：**招标制度；发展现状；趋势分析

中图分类号：F284

文献识别码：A

文章编号：1001-828X(2018)018-0049-02

## 一、引言

经济不断向前发展促使了招投标制度的出现，这是一种利用规定的组织以及程序来授予乙方合同的过程中，同时也是现阶段我国的市场中一种具有激烈竞争的方式。招投标制度在我国的很多领域都被应用着，并且发挥了很大的作用，利用招投标制度可以不断的提升我国市场的发展，对于企业来讲只有不断的提升自身的竞争力才能更好地进行企业发展。市场竞争不断激烈的今天，现行的招投标制度其自身所存在的缺点也在实际的应用过程中被暴露出来，我们必须要对其进行完善才能更好地应用其来提高我国的经济效益。

## 二、现阶段我国招投标制度中存在的问题

### 1. 招投标市场的相关的制度还不够完善

招投标市场的相关法律法规还不够完善是我们现阶段招投标市场中存在的严重问题，由于很多法律法规不完善直接导致了很多不法分子利用法律空子来获取非法的利益。如在我国的《招标投标法》中，其第六十五条中规定了，投标人在进行投标活动的过程中如果发现了所参与的招投标活动其在进行实际的投标中不符合实际，或是违反了我国的有关投标活动的相关规定，作为参与者是有权向这场活动的招标人或者是招标单位提出相关的质疑，或者是直接进行投诉。但是从现阶段的实际应用来看，这一条法规存在着一定的漏洞，首先在投标者进行质疑或者投诉的过程中，并没有确切的部门和审理制度，这就导致了很多时候投标者上诉无门的问题，这一问题的存在也使得很多的招标者肆无忌惮的获取利益。其次在进行招标者的司法审查过程中，由于没有明确的规范和严密的审查程序，在进行审查的过程中也存在很多的限制，对于实际调查来讲是十分不利的。由于这些问题没有办法更好的用法律来约束招标者也直接导致了现阶段我国招投标市场的不稳定性。

### 2. 招标的方式十分单一

通过我国的招标市场来看可以知道，现阶段我国主要应用的招标方式有以下两种，一种是由个人或是招标单位来进行公开的招标；而另一种则是由招标单位进行邀请招标。虽然在我国的《招标投标法》中明确规定了在进行招标的过程中可以使用的两种基本的招标方式，但是如何进行选择并没有做一个详细的规定，换句话说也就是在进行招标方式的选择上招标方有很大的自主性，这一点直接导致了很多的招标方为了获取更大的利润来邀请招标，导致市场直接被一些企业垄断。除了一些政府的招标工作会进行强制的公开招标之外，很多的项目都不进行公开招标，这就使得社会很难具体的了解到有哪些工程，对于发展我国的市场经济是十分不利的，这也直接说明了我国的招投标市场在公开监管方面以及监督方面都存在着十分明显的不足，我们必须要更快的、更准确的解决好这些问题，让我国的招投标制度变得更加的完善同时也保证了市场的稳定性。

### 3. 惩罚的机制以及条款不健全

现阶段我国所存的在进行招标的过程中一些违规的惩罚手段以及措施，已经在我国的《招标投标法》中的第四十九条里进行了相对规范的、明确的列举，同时在第五十三条中对在进行招标的过程中所存在的串通贿赂等行为进行了明确的规范，但是在责任的划分上却没有一个明确的规范。在进行处罚的过程中往往是单位的责任大于个人，这就使得很多人为了自己私利而牺牲单位的利益，并且由于惩罚的力度不够大，很多人对于处罚并不在乎。

## 三、解决现阶段我国招投标制度中存在问题的对策

### 1. 完善有关招投标制度的法律法规

现阶段来看我国在有关招投标制度的法律法规上存在着很大的不足，有很多现存的法规其自身都不够完善，甚至有些条例根本没有。招投标制度的法律法规不完善直接导致了很多不法分子利用这一点来钻空子。为了真正的解决这一点，我们首先要做的就是找到现存的法律法规中出现问题的地方。如：在我国现存的法规中《招标投标法》中的第九条，关于招投标的文件中，有关项目的澄清内容或者是有关项目的说明的内容以及内容所涉及的范围需要进一步的完善，确定具体是哪些条例、哪些项目，在不同的种类工程中这些项目和条例又类同于什么，这些都需要我国的法规明确的进行说明和解释，只有这样才能避免出现法律漏洞，同时在这一法规中原法规说道“在进行招标的过程中可以要求投标人”可以改为“在进行招标的过程中应要求投标人”这样一来无论是招标者或是投标人都可以更好的考虑和保证好自身的利益，避免出现对一方过于倾斜这种事情，同时这种做法也可以有效的避免很多的纠纷，也可以更好的规范投标者的行为。或是《招标投标法》中的五十二条：在进行招标的过程中，一旦招标人泄漏了有关招标的信息的规定，以及在第五十五条中所述的在进行招标的过程中存在着弄虚作假这一行为，这些条例应该具体的明确到整个招标的过程，而不是招标的当天，对不同的行为也应该规定出不同的处罚方式，针对所泄露信息量的不同处罚也不同，只有这样才能真正的保证负责招标的人员不会因为一己私利泄露招标信息，保证我国市场的安全性和可靠性，对于我国的企业发展也是有好处的。

### 2. 完善我国现存的招标方式

现阶段我国所存在的两种招标方式，虽然都可以应用在市场中，但是其自身所存在的问题也是我们不可以忽视的，为了更好的保障我国的招投标制度，我们必须要对招标方式进行有效的完善。目前来看，我国所出台的《政府采购法》这一法规中，其所涉及到的事物仅仅适用于现阶段我国的国家重点工程，而很多项目都无法适用这一法规，为了有效地解决这一问题，我们可以将我国的《招标投标法》与《政府采购法》这两部法规进行有效的结合并且进行相互衔接，将法规中所述的竞争性谈判、询价等等不同的招标方式进行规范，确保在进行招标的过程中每一步都有法可依、有法必依。在确定招投标制度的时候还需要对每一种不同的招标方式确定

其所适合的应用范围，同时还需要对其自身的应用范围进行明确的规定和要求，避免不法分子钻取法律漏洞，也可以避免有些招标的负责人疲于思考应用一种招标方式在所有的项目中，对于我国不断的规范招投标市场有着非常大的好处。在进行竞争性的谈判招标过程中，可以由招标人直接的与多家不同的潜在的招标人同时进行谈判，并且进行商议，在商议的过程中确定彼此需要承担的义务和享受的权利，在商议结束后招标方可以没有任何约束地将合同授给其中的一家，并且从法律上来看没有必要一定要优先授予投标方合同报价最低者。这样以来可以有效的保证我国招投标市场的稳定性，同时也能够避免在进行招投标的过程中出现在没有确定招标之前就已经给出合同这一问题，或是默认授予投标方合同报价最低者。

### 3. 加强对招投标参与人的处罚

现阶段在我国有很多的招投标活动中，负责投标的管理者会在事先将一些信息进行泄露，以此来赚取利润。这种行为本身就是违法的，并且具有损公肥私这一性质很多人都打着为了项目单位或者是为了投标单位好的旗号，利用自己手中的权力来进行信息的泄露，有关这一问题我国虽然有相关的法律但是其自身的惩处不够严厉，在面对利益的诱惑下有很多人都无法把持自己内心的平衡，权衡利弊之后还是会选择对信息进行泄露，为了真正地避免这一问题的出现，从根本上解决这一问题我们需要加强法律的惩处程度。为此在法律责任的设置上，首先我们应该做的就是加强对招投标的过

程中参与信息泄露的人进行个人的经济处罚，其处罚的金额根据项目自身的利润来进行倍数的叠加，这样才能真正的提高法律自身的威慑力。同时还需要对招标方的负责人进行处罚，这样一来招标方才会更加认真地去进行信息的管理，对于想要通过其他方面来进行信息获取的投标方也需要进行经济上的处罚，同时取消其招标资格，针对其所获得信息的多少来进行经济处罚。由于每个人所了解的信息多少不同，需要进行责任化，对于信息获取或是泄露最多的人给予最多的惩罚。只有这样才能从根本上控制在现阶段我国进行招投标的过程中所存在的违法行为。

### 四、结语

根据本文以上所述可以知道，在现阶段我国的招投标制度中依旧存在着很多没有解决的问题，这些问题直接的影响了我国的经济发展以及我国的社会建设，为了更好的发展我们必须要针对这些问题进行有效的解决，我国的相关部门也必须要针对这些问题给予重视，只有这样才能促进我国的招投标制度更好的完善，帮助其在发展的过程中良性发展。

### 参考文献：

- [1] 夏柯. 我国招投标制度中存在的问题与解决对策 [J]. 中小企业管理与科技 : 上旬刊 , 2017(7):51-52.
- [2] 张银玲. 浅议我国招投标制度中存在的问题与完善方法 [J]. 农村经济与科技 , 2017,28(14):294-294.

上接(第48页)

### 1. 市场定位在实施中存在偏差

真功夫的市场定位战略最大的目标群体是都市白领，并且让这一部分群体频繁地光顾真功夫。然而根据本文调查问卷的分析中，发现在南京的 5 家较大规模的真功夫门店，都市白领人群并不多，约占 20%。占大多数的是城市中的中老年人，接近 70%。其中 1 家在南京南火车站，这里距离商业圈的白领十分地远，与真功夫起初的市场定位背道而驰。真功夫一开始的市场定位并不存在严重的问题，都市的白领阶层收入较高，生活节奏快，恰恰是需要这样的营养、健康、便捷的中式快餐，他们有足够的购买力。

### 2. 市场细分不够广泛，目标市场拓展不足

真功夫目前仍旧将目标市场放在工薪阶层白领的这一部分人身上，它忽略了在快餐行业，儿童青少年是主力军。真功夫并没有根据青少年儿童的口感与体验，去开发新产品。真功夫缺乏像肯德基麦当劳那样的青少年儿童套餐，这些手段会吸引儿童与家长的消费。除此之外，真功夫对近几年兴起的健身产业没有重视，健身爱好者对于真功夫而言也是一个庞大的市场。据统计，中国每年健身人数以百分之 15 到百分之 20 的速率增加，预计 2020 年将增加到接近 2 亿人，真功夫错失了这一庞大市场。同时中老年人也是一个较大的市场，上文中提到接近 70% 的中老年人群，在真功夫内进行了消费，对中老年市场没有把握住机会。

## 五、真功夫发展的建议

### 1. 企业重新定位市场

依据近年来，真功夫企业市场调查报告来看，真功夫的消费群体接近 70% 是中老年人群，仅 20% 是白领人群。真功夫可以针对 70% 的中老年群体再定位，例如定位在年龄 30 到 60 岁之间的中老年，推出适合此类群体的养身套餐，加大养身套餐的生产量，适当减少以往套餐的生产量，大力推广养生餐的同时促进经典套

餐的售卖。

### 2. 拓展目标市场，拓宽细分市场

拓宽细分市场，尤其是 90 后与 00 后青少年群体，细分至 3 到 8 岁的儿童，9 到 12 岁的青少年。针对现在的 90 后 00 后的青少年群体，研发符合他们口味与情感价值的新产品。针对儿童群体，研发香甜可口、营养的儿童套餐，吸引儿童消费者。针对健身人群，上市健身营养餐，少油、少盐的特色产品。比如，儿童套餐可以上市土豆丝，蒸玉米，蒸紫薯等符合中式快餐标准的产品。健身餐可以上市健身爱好者热爱的鸡胸肉、牛腱肉等蛋白质含量更高的单品。

### 六、结语

综上所述，真功夫餐饮管理公司制定的营销战略对于企业发展与盈利产生巨大影响，影响有好的方面，也存在部分负面影响。餐饮企业必须根据自身的发展状况，制定正确的营销战略，使得企业获取更高的收益。真功夫在发展过程中实行的营销战略，对真功夫企业的发展都带来了积极的影响，并且也给予餐饮业一个借鉴的经验，进而促进我国餐饮业的发展。

### 参考文献：

- [1] 付高鹏. “真功夫”发展现状分析及其对策 [J]. 商 , 2014(23):19.
- [2] 万佳. 以“真功夫”为例浅析中式快餐业的市场营销战略 [J]. 中国商贸 , 2011(2):9.
- [3] 刘芳. 重庆餐饮业市场定位和发展战略初探 [J]. 经营管理者 , 2010(13):104.
- [4] 邓瑜. 餐饮业市场细分及经营原则研究 [J]. 中国商贸 , 2009(2):121-122.
- [5] 张炜. 我国餐饮业绿色营销战略研究 [J]. 商场现代化 , 2014(29):78-79.